
ผลการสํารวจความพงึพอใจของผ้รับบริการทีมีู่ ต่อการเข้ามาใช้บริการ 
สํานักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวทิยาลยัราชภฏัเชียงราย 

เดือนมีนาคม  2557 
 
  จากการสาํรวจความพึงพอใจของผูรั้บบริการตอ่ การเขา้มาใชบ้ริการตางๆ ่ ภายในสาํนกั
วิทยบริการฯ ในชวงเดือน่ มีนาคม 2557  สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที ่ 1  ข้อมลทัว่ไปของผ้ตอบแบบสอบถามู ู  
 
ตารางที ่1  จาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 67 

33 
67.0 
33.0 เพศชาย 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ่ ผูต้อบแบบสอบถามในชวงเดือนมีนาคม่  2557 ส่วนใหญเป็น่                
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 67.0 รองลงมาเป็น เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 33.0  ตามลาํดบั 
 
 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

33
67 เพศหญงิ

เพศชาย
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ตารางที ่2  จาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จํานวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกติ 
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
บุคคลภายนอก 
อาจารย ์
เจา้หนา้ท่ี 

77 
11 
5 
3 
2 
2 

77.0 
11.0 
5.0 
3.0 
2.0 
2.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ่ ผูต้อบแบบสอบถามในชวงเดือนมีนาคม่  2557 สว่ นใหญเป็นนกัศึกษา่
ระดบัปริญญาตรีภาคปกติ คิดเป็นร้อยละ 77.0 รองลงมาคือ นักศึกษาภาค กศ.ปช. คิดเป็นร้อยละ 
11.0 และนกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามลาํดบั 
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ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ

5 311 2 2

77

นักศึกษาภาคปกติ
นักศึกษาภาค กศ.ปช.
นักศึกษา ป.บัณฑิต, ป.โท และ ป.เอก
บุคคลภายนอก
อาจารย์
เจ้าหน้าที่
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ตารางที ่3 ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการตอสปัดาห์่   
 

ความถ่ีในการเข้าใช้บริการ จํานวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 ครัง้ /สปัดาห์ 61 

33 
6 

61.0 
33.0 
6.0 

3 - 4 คร้ัง/สปัดาห์ 
มากกวา  ่ 5 ครัง้ /สปัดาห์ 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางท่ี 3 พบวา ่ ในชวงเดือ่ นมีนาคม 2557 ผูรั้บบริการสวนใหญ่ ่เขา้มาใชบ้ริการ        
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 61.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 33.0 
และเขา้ใชบ้ริการมากกวา่  5  ครัง้ /สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 6.0 ตามลาํดบั 
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการสํานักวิทยบริการฯ ต่อสัปดาห์

6
33 61

1 - 2 คร้ัง/สัปดาห์ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ มากกว่า 5 คร้ัง/สัปดาห์
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ตารางที ่4  ชวงเวลา่ ท่ีเขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชวงบาย่ ่  (13.00 – 17.00 น.) 58 

40 
2 

58.0 
40.0 
2.0 

ชวงเชา้่  (08.00 – 13.00 น.) 
หลงัเวลา  17.00 น. 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4 พบวา่  ในชวงเดือน่ มีนาคม 2557 ผูรั้บบริการสวนใหญ่ ่เขา้มาใชบ้ริการ
ในชวง่ เวลาบาย ่ (13.00 - 17.00 น.) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 58.0 รองลงมาคือ ชวงเชา้่  (08.00 – 13.00 
น.) คิดเป็นร้อยละ 40.0 และเขา้ใชบ้ริการในชวง่ หลงัเวลา 17.00 น. น้อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 2.0 
ตามลาํดบั 

ช่วงเวลาในการเข้ามาใช้บริการสํานักวทิยบริการฯ

58

40
2

ช่วงบ่าย

ช่วงเช้า

หลงัเวลา 17.00
น.
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ส่วนที ่ 2  ความพงึพอใจของผู้รับบริการทีมี่ต่อการใช้บริการสํานักวทิยบริการฯ  ในด้านต่างๆ 
 
ตารางที ่5  คาเฉล่ีย ่  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน่   ร้อยละ และระดบัความพึงพอใจของผูรั้บบริการ 
                  ท่ีมีตอการใชบ้ริการ่ สาํนกัวิทยบริการฯ ในดา้นตางๆ่  
 

ระดับ 
X  S.D. ร้อยละ รายการ 

ความพงึพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ  
3.96 

 
3.93 

 
3.89 
3.88 

 
3.86 

 
0.75 

 
0.70 

 
0.63 
0.69 

 
0.82 

 
79.20 

 
78.60 

 
77.80 
77.60 

 
77.20 

 
มาก 1.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความทนัสมยั 

 2.  ทรัพยากรสารสนเทศมีจาํนวนเพียงพอตอ่             
ความตอ้งการ มาก 

 3.  ทรัพยากรสารสนเทศท่ีใหบ้ริการตรงตอ่             
ความตอ้งการ มาก 

มาก 4.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความหลากหลาย 
 5.  การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชนัสามารถ้

คน้หาไดง้ายและรวดเร็ว่  มาก 
รวมเฉลีย่ 3.90 0.72 78.08 มาก 

ด้านการบริการสารสนเทศ  
4.12 

 
4.09 
4.06 
4.04 

 
4.02 
3.90 

 
3.88 

 
3.87 

 
0.73 

 
0.62 
0.66 
0.90 

 
0.75 
0.79 

 
0.78 

 
0.79 

 
82.40 

 
81.80 
81.20 
80.80 

 
80.40 
78.00 

 
77.60 

 
77.40 

 
มาก ขนัตอนการขอรับบริการไมยงุยาก้ ่ ่ /ซบัซอ้น เขา้ใจงาย่  1. 

 2.  ความชดัเจนในการอธิบาย ชีแจง และแนะนาํขนัตอน้ ้
การใหบ้ริการ มาก 

มาก 3.  การใหบ้ริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว 
มาก 4.  เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 

 5.  เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดใหบ้ริการขาวสารท่ีเป็น่
ประโยชนแ์ละมีการปรับปรุงขอ้มูลใหท้นัสมยัอยเูสมอ่  มาก 

มาก ชวงเวลาท่ีใหย้มืมีความเหมาะสม ่ (1 สปัดาห์) 6.  
 7.  การสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศจากฐานขอ้มูล 

OPAC มาก 
 8.  การสืบคน้ฐานขอ้มูลออนไลน์ (มติชน, ThaiLis, 

ฐานขอ้มูลอิเลก็ทรอนิกส์ของ สกอ.) มาก 
รวมเฉลีย่ 4.00 0.75 79.60 มาก 
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ตารางที ่5 (ตอ่ ) 
 

ระดับ 
X  S.D. ร้อยละ รายการ 

ความพงึพอใจ 

ด้านบคลากรผ้ให้บริการุ ู   
 

4.06 
 

4.03 
3.97 
3.96 

 
3.94 

 
3.94 
3.90 

 
 

0.66 
 

0.69 
0.58 
0.67 

 
0.60 

 
0.60 
0.63 

 
 

81.20 
 

80.60 
79.40 
79.20 

 
78.80 

 
78.80 
78.00 

 
 1.  การใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเทาเทียมกน่ ั      

โดยไมเลือกปฏิบติั่  มาก 
 2.  การแตงกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของ่

บุคลากรผูใ้หบ้ริการ มาก 
มาก 3.  ความรู้ ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 
มาก 4.  ความสุภาพและมารยาทในการใหบ้ริการ 

 5.  ความมีมนุษยสมัพนัธ์และเป็นกนเองกบั ั
ผูใ้ชบ้ริการ มาก 

 6.  ความตรงตอเวลาและความรับผดิชอบ่                   
ในการปฏิบติัหนา้ท่ี มาก 

ความกระตือรือร้นและเตม็ใจชวยเหลือผูใ้ชบ้ริการ่  7.  มาก 
รวมเฉลีย่ 3.97 0.63 79.43 มาก 

ด้านสถานที/่ส่ิงอาํนวยความสะดวก/  
 
 

4.18 
 

4.16 
4.15 
4.12 

 
4.02 
4.02 

 
4.00 

 
3.92 

 
 
 

0.73 
 

0.66 
0.73 
0.76 

 
0.77 
0.82 

 
0.82 

 
0.77 

 
 
 

83.60 
 

83.20 
83.00 
82.40 

 
80.40 
80.40 

 
80.00 

 
78.40 

 
 
 

ระบบสาธารณปโภคู  
1.  มีระบบการรักษาความปลอดภยัดว้ยกลอ้งวงจรปิด 
(CCTV) และอุปกรณ์ป้องกนอคัคีภยัั  มาก 

 2.  สภาพแวดลอ้มภายในมีบรรยากาศท่ีเอือตอ้ ่
การศึกษาคน้ควา้ มาก 

มาก แสงสวางภายในหอ้งสมุดมีเพียงพอ่  3.  
มาก การจดับริเวณท่ีนงัอานมีความเหมาะสม่ ่  4.  

 5.  หอ้งสมุดตงัอยใูนทาํเลท่ีสะดวกในการไปใช้้ ่
บริการ มาก 

มาก 6.  อุณหภูมิของเคร่ืองปรับอากาศมีความเหมาะสม 
 7.  ความสะอาดภายในอาคาร และความสะอาด      

ของหอ้งนาํ้  มาก 
 หอ้งสาํหรับศึกษาคน้ควา้แบบกลุมมีจาํนวน่  8.  

เพียงพอ มาก 
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ตารางที ่ 5 (ตอ่ ) 
 

ระดับ 
X  S.D. ร้อยละ รายการ 

ความพงึพอใจ 
 

3.85 
 

3.83 
3.76 

 
3.74 
3.50 

 
0.77 

 
0.98 
0.98 

 
0.81 
1.02 

 
77.00 

 
76.60 
75.20 

 
74.80 
70.00 

 9.  จาํนวนของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการสืบคน้
ขอ้มูล มาก 
10.  บริการจุดเช่ือมตออินเทอร์เน็ตในระบบไร้สาย ่
(WiFi) มีประสิทธิภาพและเพียงพอ 

 
มาก 
มาก 11.  สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกและเพียงพอ 

 12.  ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการ
สืบคน้ขอ้มูล มาก 

บริการถายสาํเนาเอกสาร่  13.  ปานกลาง 
รวมเฉลีย่ 3.94 0.82 78.85 มาก 

ด้านการส่ือสารกบัผ้ใชู้   
 
 

3.83 
 
 

3.78 
 
 
 

3.74 

 
 
 

0.85 
 
 

0.77 
 
 
 

0.87 

 
 
 

76.60 
 
 

75.60 
 
 
 

74.80 

 
 
 

1.  ส่ือท่ีใชใ้นการประชาสมัพนัธ์ เชน เอกสาร ่        
แผนพบั ป้ายแนะนาํ ฯลฯ การใหบ้ริการมีความชดัเจน่
และเพยีงพอ มาก 

 
 

2.  การประชาสมัพนัธ์ขอ้มูลขาวสาร เชน การบริการ ่ ่
กจกรรม ทรัพยากรสารสนเทศใหม ฯลฯ ิ ่                    
มีความสมํ่าเสมอ  ทนัตอเหตุการณ์่  มาก 

 
 
 

3.  การประชาสมัพนัธ์มีหลากหลายชองทาง เชน ่ ่
เวบ็ไซต ์ Facebook จดหมายขาว ป้ายประกาศ กานบวั่ ้
ออนไลน์ สถานีวิทยกุระจายเสียงของมหาวิทยาลยัฯ 
เป็นตน้ มาก 

รวมเฉลีย่ 3.77 0.83 75.67 มาก 

โดยรวมเฉลีย่ 3.92 0.75 78.33 มาก 

 
 จากตารางท่ี 5 สรุปได้วา ่ ในชวงเดือน่ มีนาคม 2557 ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจตอ่               
การใชบ้ริการสาํนกัวิทยบริการฯ โดยรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่  ( X  = 3.92) คิดเป็นร้อยละ 78.33      
หากจาํแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 

ความพงึพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบวา่ ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจในดา้นทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ (  = 3.90) คิดเป็นร้อยละ 78.08 โดยมีความพึงพอใจตอ่        X
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ทรัพยากรสารสนเทศวา่ มีความทนัสมยัมากท่ีสุด ( X  = 3.96) คิดเป็นร้อยละ 79.20 รองลงมาคือ 
ทรัพยากรสารสนเทศมีจาํนวนเพียงพอตอความตอ้งการ่  ( X  = 3.93) คิดเป็นร้อยละ 78.60 และ      
ทรัพยากรสารสนเทศท่ีใหบ้ริการตรงตอความตอ้งการ่  (  = 3.89) คิดเป็นร้อยละ 77.80 ตามลาํดบั X
 ความพงึพอใจด้านการบริการสารสนเทศ พบวา ผูรั้บบริ่ การมีความพึงพอใจดา้นการบริการ
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ( X  = 4.00) คิดเป็นร้อยละ 79.60 โดยมีความพึงพอใจต่อ       
ขนัตอนการขอรับบริการ้  ซ่ึงไมยงุยาก่ ่ /ซบัซอ้น เขา้ใจงาย่ มากท่ีสุด ( X  = 4.12) คิดเป็นร้อยละ 82.40 
รองลงมาคือ ความชดัเจนในการอธิบาย ชีแจงและแนะนาํขนัตอนการใหบ้ริการ้ ้  ( X  = 4.09) คิดเป็น
ร้อยละ 81.80 และการให้บริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว ( X  = 4.06) คิดเป็นร้อยละ 81.20 
ตามลาํดบั    
 ความพึงพอใจด้านบคลากรผ้ให้บริการุ ู  พบวา ผูรั้บบริการมีความพึงพอใ่ จดา้นบุคลากร
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยูในระดบัมาก่  ( X  = 3.97) คิดเป็นร้อยละ 79.43 โดยผูรั้บบริการมี           
ความพึงพอใจตอ่ การใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเทาเทียมกนโดยไมเลือกปฏิบติั่ ั ่ มากท่ีสุด ( X  = 
4.06) คิดเป็นร้อยละ 81.20 รองลงมาคือ การแตงกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของบุคลากร่          
ผูใ้หบ้ริการ ( X = 4.03) คิดเป็นร้อยละ 80.60 และความรู้ ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 
(  = 3.97) คิดเป็นร้อยละ 79.40 ตามลาํดบั X
 ความพึงพอใจด้านสถานที ่/สิ่งอํานวยความสะดวก /ระบบสาธารณปโภคู  พบวา ่
ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นสถานท่ี/สิงอาํนวยความสะดวก่ /ระบบสาธารณูปโภครวมเฉล่ีย     
อยใูนระดบัมาก ่ ( X  = 3.94) คิดเป็นร้อยละ 78.85 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจตอ่ ระบบการรักษา
ความปลอดภยัดว้ยกลอ้งวงจรปิด (CCTV) และอุปกรณ์ป้องกนอคัคีภยัั มากท่ีสุด ( X  = 4.18) คิดเป็น
ร้อยละ 83.60 รองลงมาคือ สภาพแวดลอ้มภายในมีบรรยากาศท่ีเอือตอการศึกษาคน้ควา้้ ่  ( X  = 4.16) 
คิดเป็นร้อยละ 83.20 และแสงสวางภายในหอ้งสมุดมีเพียงพอ่  ( X  = 4.15) คิดเป็นร้อยละ 83.00 
ตามลาํดบั       
 ความพึงพอใจด้านการส่ือสารกับผ้ใชู้   พบวา ผูรั้บบริการมีความ่ พึงพอใจดา้นการส่ือสาร
กบผูใ้ชร้วมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ั ่ ( X  = 3.77) คิดเป็นร้อยละ 75.67 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจ
ตอ่ ส่ือท่ีใช้ในการประชาสัมพันธ์ เชน เอกสาร่  แผนพับ ป้ายแนะนํา ฯลฯ่  การให้บริการมี          
ความชัดเจนและเพียงพอมากท่ีสุด ( X  = 3.83) คิดเป็นร้อยละ 76.60 รองลงมาคือ                          
การประชาสัมพนัธ์ข้อมูลขาวสาร เชน การบริการ กจกรรม ทรัพยากสารสนเทศใหม ฯลฯ่ ่ ิ ่               
มีความสมํ่าเสมอ ทนัตอเหตุการณ์่  ( X  = 3.78) คิดเป็นร้อยละ 75.60 และการประชาสัมพนัธ์มี
หลากหลายชองทาง เชน เวบ็ไซต์่ ่  Facebook จดหมายขาว ป้ายประกาศ กานบวัออนไลน์ สถานี่ ้
วิทยกุระจายเสียงของมหาวิทยาลยัฯ (  = 3.74) คิดเป็นร้อยละ 74.80 ตามลาํดบั X
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ข้อเสนอแนะ/ปัญหาทีพ่บในการเข้าใช้บริการ 
 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  ควรเพิมจาํนวนหนงัสื่ อในสาขาสตัววทิยาและสตัวแพทย ์ (1  คน) 
2.  ควรเพิมจาํนวนหนงัสือในสาขาสงัคมศาสตร์ ่  (1  คน) 
3.  ควรเพิมจาํนวนหนงัสือในสาขาประวติัศาสตร์ ่ (1  คน) 
4.  ควรใหน้กัศึกษามีสวนรวมในการคดัเลือกทรัพยากรสารสนเทศ ่ ่ (1  คน) 
ด้านการบริการสารสนเทศ 
1.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ  (ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  แตไมระบุเวลา       ่ ่

(4  คน)) 
     
2.  ควรขยายระยะเวลาท่ีใหย้มืใหม้ากกวา  ่ 1  สปัดาห์ (1  คน) 
3.  ควรมีมุมสนัทนาการ (1  คน) 
4.  หอ้งสมุดควรจดักจกรรมท่ีดึงดูดนกัศึกษาใหเ้ขา้ใชบ้ริการเยอะๆ ิ (1  คน) 
5.  ควรพฒันาระบบการสืบคน้หนงัสือใหใ้ชง้านงายและสะดวกขึน่ ้   (1  คน) 
ด้านสถานที/่ส่ิงอาํนวยความสะดวก/ระบบสาธารณปโภคู  
1.  การใชง้านอินเทอร์เน็ตในระบบไร้สาย (WiFi) ยงัชา้อย ู ควรปรับปรุง ่ (3 คน) 
2.  หอ้งนาํแตละชนั สายฉีดชาํร้ ่ ้ ะและกอกนาํอางลา้งม๊ ่้ ือเสีย  ไมมีกระดาษช ําระไวบ้ริการ ่  

(1  คน) 
 

3.  หอ้ง E-learning  อินเตอร์เน็ตชา้  คอมพิวเตอร์บางเคร่ืองใชง้านไมได ้ ่ (1  คน) 
ปัญหาทีพ่บในการเข้าใช้บริการ 
1.  ผูใ้ชบ้ริการบางสวนสงเสียงดงัรบกวนสมาธิในการศึกษาคน้ควา้ ่ ่ (4  คน) 
 


